

围绕产业转型 推进科技兴村

——访十九大代表、华西村党委书记吴协恩

十九大代表风采

本报记者 过国忠 通讯员 孙海燕

“企业越是要推动产业转型,就越要以科技为动力,这样才能继续走好转型升级之路。”10月19日,十九大代表、江苏省华西村党委书记吴协恩,通过学习习近平总书记所作的报告,深有感触地对科技日报记者说,“回顾华西的发展之路,其实也是一条科技兴村之路。我们在企业转型升级焕发新生的过程中,更加坚定了企业技术改造的决心。”

吴协恩告诉记者,华西的产业结构,之所以能从过去的“一二三”,逐步调整为“三二

一”,这当中最重要的一条,就是得益于科技这个有力的翅膀。像华西的三产服务业,无处不体现出科技的力量。

2003年,吴协恩担任华西村党委书记之后,就开始谋划转型。传统产业技术改造升级,但不扩产,部分低效益企业逐步关停。近年来,华西陆续关了线材、化工、带钢等9家能耗高、效率低的企业。同时,对其余传统产业进行升级改造,前3年华西在冶金上的技改投入为11.6亿元,实现环保指标全部优于国家标准。

加快新产品开发,形成新的经济增长点。华西毛纺研发的多个新产品通过省级鉴定,被评为国内首创,填补了国内空白;化纤

厂的余热回收利用节能改造项目,成为无锡市重点节能项目计划,获得了节能与循环经济专项奖励。

“莫桑比克开矿,日本种大米,美国搞芯片……我们华西人不再是在本地转,而是放眼世界,与世界先进企业比拼。”吴协恩说,华西产业逐步呈现集团多元化,下属企业专业化。目前,华西产业已覆盖10多个领域,除钢铁、纺织等传统行业外,如今已拓展到金融、海工海运、矿产资源、新能源、电子竞技、网络游戏等新兴产业。

在企业层面,华西努力追求专业化发展。华西涉足的海洋工程,在海上油田安装领域,已跻身全国第三的位置;在海底光、电

缆铺设方面,华西的技术更是全国领先,拥有20多项专利。未来,海外产业每年能为华西带来10亿元的可用资金,将华西抗经济“风浪”的能力,再提升一个层级。

这五年,华西实现了可用资金比上一个五年增加11.29%,上缴税费增加37%,全村人均年收入超过9万元的跨越式发展。

“我们始终这样认为,华西的转型发展,必须依靠科技创新。创新既不能‘赶时髦’,更不能‘喊口号’。要重视人才队伍建设,为创新之树‘施肥培土’,让创新引擎全力加速,方能催生更多更新的‘创造力’。”吴协恩说。

(科技日报北京10月19日电)

代表团讨论向中外记者开放



10月19日,十九大部分代表团讨论向中外记者开放。

- ①贵州省代表团
- ②云南省代表团
- ③北京市代表团
- ④新疆维吾尔自治区代表团

- ⑤中央国家机关代表团
- ⑥湖北省代表团
- ⑦浙江省代表团
- ⑧黑龙江省代表团
- ⑨辽宁省代表团

- ⑩中央国家机关代表团
- ⑪湖北省代表团
- ⑫浙江省代表团
- ⑬黑龙江省代表团
- ⑭辽宁省代表团

- ⑮湖北省代表团
- ⑯浙江省代表团
- ⑰黑龙江省代表团
- ⑱辽宁省代表团

十九大报告在全国科技工作者中引发强烈反响

标,坚持科技创新与体制机制创新“双轮驱动”,不断深化科技体制机制改革,为我国成为世界科技强国贡献“上海力量”。(王春)

18日上午,中国共产党第十九次全国代表大会在人民大会堂隆重开幕。重庆市科委组织全体领导干部收看了开幕式,认真聆听了习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会作的报告。

大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记的报告精神,基于重庆科技现状,顺应科技发展大势,遵循科技创新规律,深化科技管理体制改革,进一步细化区域创新发展的技术供给、资本来源、创新生态“三个关键支撑”,推动以科技创新为核心的全面创新,加快西部创新中心建设。(雍黎)

“我听出一个核心词——黑龙江‘新时代’。总书记在党的十九大报告中提到我们国家要跻身创新型国家先进行列,这表明我们的创新和科技都进入了一个新时代。”18日,组织科技工作者系统把学习贯彻党的十九大精神与实际工作相结合,深入实施创新驱动发展战略,建立完善技术创新体系,深化科技体制改革,强化知识产权创造、保护、运用,加速培育国家自主创新示范区建设,加快创新引领型企业、人才、平台、机构建设步伐,奋力建设中西部地区科技创新高地。(胡海 乔地)

18日上午,广西科技厅组织机关全体干部职工集中收看十九大开幕式盛况。会议结束后,召开中层以上干部学习十九大报告交流座谈会。广西科技厅党组书记、厅长曹坤华表示,要大力推进科技创新,大力推动科技与经济融合发展,为决胜全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程发挥科技部门的支撑作用。他说,要办好第七届广西发明展,做好市厅会商工作,解决广西创新发展不平衡不充分问题。同时,要认真谋划好明年的工作,实现贯彻落实十九大精神的“开门红”。(江亚洲 刘昊)

湖南省科技厅组织厅机关和厅属单位全体人员,18日集中收看了十九大开幕式,聆听习近平总书记所作的报告。直播结束后,湖南省政协副主席、省科技厅厅长赖明勇表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,全面深化改革,共推出了1500多项改革举措,其中深化科技体制改革就有143项政策措施,

充分体现了科技创新在全面深化改革中的重要地位。十九大报告更明确指出,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑,要坚定实施科教兴国战略和创新驱动发展战略。同时,报告对加快建设创新型国家的主要任务进行了部署,明确了未来我国科技创新的努力方向,令广大科技工作者深受鼓舞。(俞慧友 任彬彬 夏润龙)

18日正午时分,走出会议室的科技工作者还在纷纷交谈,心情久久不能平静。“总书记的报告发出不忘初心,牢记使命,实现中华民族伟大复兴的最强音。质朴的语言激励着甘肃科技界,我们要把握机遇,应对挑战。”甘肃省科技厅党组书记、厅长李文卿对未来充满信心。

未来“特色院所”怎么走?甘肃省化工研究院院长梁锐认为,深化改革仍是科技创新的关键词。“要进一步加快关键技术突破,带动高新技术和战略性新兴产业创新发展。”甘肃省科技情报所副研究员张爱宁借助科技日报,向青年科技工作者发出倡议:“广大青年知识分子要顺应人民群众对美好生活的向往,激发敢为人先、弘毅报国的政治热情,贡献智慧和力量。”(邸金 杜英)

辽宁省科技厅组织厅系统全体干部职工18日上午9时集中收看十九大开幕式盛况,聆听习近平总书记所作的报告。大家一致感到,报告立意高远、气势恢宏、实事求是。党的十九大对党和国家事业作出了全面部署,对中国特色社会主义发展作出了战略安排。作为党员干部,要学习宣传贯彻好党的十九大精神,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护党中央权威、服从党中央集中统一领导,不忘初心、牢记使命,真抓实干、勤奋敬业,深入实施创新驱动发展战略,推进创新型国家建设,为决胜全面建成小康社会,全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。(郝晓明)

一大代表之子喜逢十九大

本报记者 孙玉松

十九大时光

18日清晨,天津下起了淅淅沥沥的秋雨,气温随之走低。可84岁的陈志远教授却早早起床了。

这一天,党的十九大在北京隆重开幕,陈志远和南开的青年学子们有个约定,大家要一起观看十九大开幕式现场直播,聆听习近平总书记代表十八届中央委员会所作的报告。

“党的90岁生日时,我也是和青年学生们在一起的,这是我们的约定,每逢党的盛事,一定要一起度过。”说话间,陈志远还特意让人找出一双新鞋穿上。

耄耋之年的陈志远,腿脚大不如前,平时靠轮椅、拐杖行走,基本不出门,可每当党和国家有大事时,他都会来到学生中间。他说,这么多年都习惯了。

从家到学校,几百米的道路,拄着拐杖的陈志远走了20多分钟。可来到学生中间,他却像换了个人,变得精神矍铄,神采奕奕。

陈志远的父亲是党的一大代表陈潭秋,他在陈志远10多岁的时候,就被反动派杀害了。

说起父亲等革命先烈,陈志远显得非常激动,这个教了一辈子当代中国史的老人眼里泛起了泪花,他说:“从一大,到十九大,我们的党从小到大,越来越强,从最初的十几个人,到如今的8000多万党员,就是因为有坚定的信念。父辈们的信仰值得我一生追随!”

大会开幕了,当电视里国歌奏响那一刻,陈志远自己扶着桌子,吃力地站了起来,跟着唱国歌……习近平总书记所作的长达三个半小时的报告,陈志远一直在认真地聆听,不时还用并不太灵活的左手在笔记本上记录着,有时还和边上的师生低头交流几句心得。

大会结束了,陈志远显得非常激动,他对围拢到身边的学生们分析说:“报告太精彩了,这个报告很长,里边内容也很多,但报告抓住了一个核心,那就是,一切为了人民!”陈志远对同学们说,报告为我们描绘了宏伟的蓝图,按照这个蓝图,在总书记的带领下,我们去进行建设和改革,中华民族伟大复兴的伟大目标一定会实现……

看着那一张张青春洋溢的脸庞,陈志远继续深情地说:“入党是一生的事业。我虽然老了,但希望能延长生命为党多做些贡献。十九大报告最后部分提及青年,这让我非常感动。大家都是党和国家的未来,党和国家都十分重视青年的成长和发展。作为一名青年学子,大家要德智体美全面发展,不断增强服务国家、服务人民的责任感与使命感,做到不辜负党和国家的培养!”

陈志远的话语激发了学生们的热情,同学们纷纷表示,要以奋发有为的精神面貌和实际行动学好、领会好、落实好党的十九大报告精神,为国家建设和社会富贡献自己的一份力量。

经济学院2014级本科生、学校学生会执行主席夏上在明年七月将到西藏达孜县中心小学进行为期一年的支教工作,陈志远听了非常高兴,他说:“我们党的事业有了青年人的加入,在习近平总书记的带领下,一定会越来越好!”

言语间,陈志远的脸上也闪现出了青春的色彩,他和学生们击掌相约:等到米寿之年,还要与学生们一起,共同庆祝党的百岁生日!

(科技日报天津10月19日电)

赶超目标。陕西省科技厅计划处处长吕卫对科技日报记者表示,在今后的科技项目把控上,我们将更加突出关键共性技术、颠覆性技术创新,服务创新型陕西建设。(史俊斌)

18日上午,福建省科技厅组织厅机关各处室、各直属单位全体干部职工集中收看党的十九大开幕式直播。大家认为,党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会,具有里程碑的重要意义。

福建省科技厅党组书记、厅长陈秋立表示,全省科技系统要认真学习贯彻党的十九大精神,全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,切实担负起新时代赋予的使命责任。要发挥好科技“利器”作用,使科技成果转化能够真正成为释放经济新活力、惠及社会大众的“及时雨”。(谢开飞 柯秀香)

江西省科技厅通过集中收看等形式深入学习党的十九大报告,研究部署报告的贯彻落实工作。

江西省科技厅党组书记郭学勤表示,目前正是《江西省创新驱动发展纲要》和1+N创新政策的起步阶段和关键时期,任重道远,要大力实施创新驱动“5511”工程和全社会研发投入攻坚行动,努力促进江西科技进步水平在全国排位继续前移,通过“两步走”的战略推进江西进入创新型省份行列,使赣鄱大地成为中部地区经济发展重要集聚地,为建设富裕美丽幸福江西提供有力的科技支撑和发展动力。(寇勇)

山东省科技厅组织党员干部18日上午集中收看了党的十九大开幕式,认真聆听习近平总书记所作的报告。会后,党员干部结合科技工作实际,通过座谈交流和微信、手机客户端阅读等方式深入进行了学习。

“习近平总书记报告中明确了‘加快建设创新型国家和加快国家创新体系建设’的目标任务,为科技创新指明了方向,作为一名党员和科技管理服务工作者,我感到备受鼓舞,同时也深感肩上的责任更大了。”山东省科技厅副厅长、机关党委书记于书良表示,要按照习总书记提出的要求,推进更高水平创新型省份建设,持续深化科技体制改革,让广大人民群众拥有更多的“获得感”。(孙明河 魏东 王延斌)